
 

 

 

 

 

 

 

Styrelsen for Undervisning og 

Kvalitet 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

Tlf. nr.: 33 92 50 00 

E-mail: stuk@stukuvm.dk 

www.stukuvm.dk 

CVR nr.: 29634750 

2. marts 2017 

Sags nr.:17/02272 

 

Julian Bybeck Tosev 

   

   

 

Svar: Det er for let at snyde, når man tillader internet ved prøver 

Tak for din henvendelse af 3. februar 2017 til undervisningsminister Me-

rete Riisager, samt påmindelsen og de yderligere oplysninger. Under-

visningsministeren har bedt Styrelsen for Undervisning og Kvalitet be-

svare din henvendelse.  

 

Først og fremmest skal det understreges, at ministeriet ikke på nuværen-

de tidspunkt har krav eller anbefalinger om, hvordan institutionerne skal 

bekæmpe snyd med tekniske løsninger.  

 

Bekæmpelse af snyd kan kun ske ved hjælp af et samspil mellem gode 

regler og et kompetent tilsyn, eventuelt understøttet af tekniske løsninger 

og udbredelse af best practice. Derfor kan spørgsmålet om bekæmpelse 

af snyd ikke reduceres til de tre spørgsmål i henvendelsen. 

 

Devoteam anfører i den omtalte rapport, at der kan ”nås meget langt i 
retning af at imødegå snyd” ved at ”supplere Exam Monitor, filtrering 

og/eller logning med et aktivt og kompetent tilsyn, opdaterede regler for 

eksamensafvikling og en præcis og alvorlig vejledning af eksaminander-

ne”.  
 

Lad mig alligevel kort besvare de spørgsmål, som stilles i henvendelsen: 

 

1) Vil programmet kunne fange snydere, som arbejder i Microsoft Word, hvor doku-

mentet automatisk gemmes i OneDrive, og en hjælper uden for lokalet åbner doku-

mentet i OneDrive og løser opgaven? 

Nej, ikke alene. Exam Monitor gemmer oplysninger om programmer og 

services, der kører på computeren, herunder cloud-løsninger som 

OneDrive. Men hvis der skrives i en online-tekstbehandlingsløsning, fx 

Word via Microsofts hjemmeside, kan problemstillingen ikke håndteres i 

Exam Monitor alene, men også i den valgte tekstbehandlingsløsning for 

at sikre, at en person uden for lokalet ikke kan få adgang til og/eller mu-

lighed for at løse opgaven.  
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2) Vil programmet kunne fange snydere, som lægger deres eksamensopgave (som man 

får som pdf) i en delt dropboxmappe på skrivebordet, og en hjælper uden for lokalet 

løser opgaven? 

Ja, Exam Monitor vil registrere, at Dropbox-servicen er aktiv. Svaret er i 

øvrigt det samme som på spørgsmål 1. 

 

3) Vil programmet kunne fange snydere, som har gemt en mobiltelefon i lommen, og 

som går ud på toilettet og sender opgaven til en hjælper via mobilen? 

Spørgsmålet relaterer sig egentlig ikke til Exam Monitor. Der er mange 

overtrædelser af eksamensreglementet, som ikke kan opdages eller for-

hindres med en teknisk løsning alene, men kræver samspil mellem regler, 

tilsyn og tekniske løsninger. I spørgsmålet forudsættes, at eleven har ad-

gang til opgavesættet via telefonen, hvilket i nogle tilfælde vil blive regi-

streret i netprøver.dk, der bruges til distribution af prøvematerialet. Som 

du sikkert ved, bruger nogle skoler også såkaldte frekvensskannere til at 

opdage skjulte mobiltelefoner.  

 

Den teknologiske udvikling har i sig selv gjort det meget nemmere for 

eleverne at komme på internettet, uanset om netadgangen er tilladt eller 

ej. Det stiller nye krav i forbindelse med prøverne. Det er også baggrun-

den for, at der i nogle fag indføres nye delprøver uden hjælpemidler. 

 

Med venlig hilsen 

 

Rasmus Vanggaard Knudsen 

Kontorchef 


